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Verbale della Commissione Didattica dell’8 novembre 2023 

 

Il giorno 8 novembre alle ore 17:00 in modalità mista in aula Pariset e su piattaforma Gmeet al seguente 
link https://meet.google.com/mbk-zgkf-fmy si è riunita la Commissione Didattica ristretta ai soli 
presidenti di CCS e ai responsabili dell’orientamento per discutere in merito alla organizzazione delle 
attività da svolgersi nell’ambito del progetto POT. 
Il professor Madonna illustra il progetto e descrive le disponibilità finanziarie e gli obiettivi descritti e 
fissati nel progetto pari a 20500€ per tre anni. In base a questo i CCS delle lauree in classe L25 e i 
dipartimenti dovranno avviare delle attività finalizzate al raggiungimento degli obiettivi prefissati. Tali 
attività dovranno essere concordate con gli altri dipartimenti aderenti al progetto. In particolare sono 
da attivare iniziative che permettano di migliorare gli indicatori relativi a numero di immatricolati, CFU 
acquisiti e abbandoni. Si propongono: 

1) attivazione di contratti per tutorato disciplinare per il supporto agli studenti nelle discipline di 
base in particolare matematica, chimica e fisica; questo dovrebbe favorire il superamento degli 
esami più critici e consentire il raggiungimento dell'acquisizione di 40 cfu al primo anno 
considerati negli indicatori di valutazione delle performance  

2) secondo punto di attenzione riguarda il monitoraggio degli abbandoni; si propone quindi di 
analizzare i dati disponibili per poter verificare se ci siano delle direzioni preferenziali 
dell'abbandono vale a dire evidenziare se gli abbandoni sono correlati alla formazione 
pregressa, ai punteggi della maturità, ecc.  

3) il terzo punto riguarda la riduzione delle immatricolazioni che investe sia le lauree triennali sia 
le lauree magistrali. Dopo ampia discussione durante la quale vengono esaminate le possibili 
motivazioni alla base di tale riduzione, la commissione unanimemente concorda con la 
necessità di riuscire ad essere presenti sulle piattaforme social ma soprattutto sulla necessità di 
rendere queste attività di comunicazione non affidate al caso, ma ritiene indispensabile poter 
avere all'interno del dipartimento una unità di personale appositamente reclutata che abbia 
competenze specifiche nel campo della comunicazione e possa essere promotrice di iniziative 
utili al miglioramento della visibilità del dipartimento sia dal punto delle attività di ricerca ma 
soprattutto rivolta ai giovani studenti. 
I coordinatori dei Corsi di Studio ritengono che questa sia ormai una esigenza indifferibile 
perché nonostante gli sforzi prodotti dai singoli e nonostante il coinvolgimento di giovani 
dottorandi o ricercatori appare ormai evidente la debolezza delle nostre iniziative che non 
riescono a raggiungere una grande platea e probabilmente non riescono ad avere la giusta 
efficacia comunicativa. La necessità di investire dal punto di vista della indicizzazione è ormai 
noto dato che la possibilità di apparire attraverso i numerosi motori di ricerca può essere 
migliorata attraverso delle forme di promozione specifica. Tutte le iniziative di orientamento 
del dipartimento messe in campo sebbene possano avere successo, hanno comunque il difetto 
di raggiungere una platea di ridotte dimensioni. Soprattutto su Roma, che potrebbe costituire 
un bacino potenziale molto ampio, diventa impensabile poter visitare gli innumerevoli istituti 
scolastici ed è quindi indispensabile trovare metodi alternativi per raggiungere questo scopo. 
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